
Jahresbericht 2025 
 
Liebe Mitglieder, 
auf Sie wartet wieder eine ausführliche Auflistung unserer vielen Aktivitäten. Nein, wir schreiben 
nicht auf, dass wir regelmäßig an 4 Tagen mit 20 Wochenstunden unsere Bibliothek zur Ausleihe 
geöffnet hielten; monatlich Bilderbuchkino, Bastelnachmittag, Lesecafé am Montag und der 
Ukraine-Treff stattfanden. Wir berichten hier auch von den vielen anderen Aktivitäten, die 
zusätzlich von unseren Ehrenamtlern angeboten werden. Ihnen allen, die sich für unsere 
Bibliothek einsetzen, danke ich im Namen des Vorstandes sehr herzlich. 
 
Am 15.1. stellt sich der neue Hausmeister Herr Pestel vor. Er löst Peter Kessenich ab. 
 
Ausstellung 16.1. - 20.2. 2025 
Ukraine: Renaissance traditioneller Kunsttechniken und Kunst der Gegenwart von Viktoriia 
Darmostuk, Anastasiia Mokrii genannt Marsia, und Larysa Shaposhnychenko. Musikalische 
Begleitung auf der Bandura: Myroslava Kardash. 
Vernissage am 16.1.2025 mit über 60 Besuchern! Die ukrainische Community bot eine Vielzahl von 
landestypischen Häppchen an. 
 
Der Förderverein spendet den Klassen 2-4 (alle vierzügig) der Matthias-Claudius-Schule neue 
Sachbücher zu den Themen Natur, Tiere, Geschichte und Technik. Die Tüten mit den Büchern 
werden den Klassen während der Lesewoche im Februar überreicht; ein Spendenfoto kommt auf 
unsere Homepage. Bei dieser Lesewoche vom 31.1. bis zum 6.2. waren alle Klassen mit insgesamt 
225 Kindern in der Bibliothek. 
 
Der Lesesaal, in dem viele Ausstellungen stattfinden, bekommt eine neue Beleuchtung mit 
Strahlern, die die ausgestellten Kunstwerke besser ausleuchten können. 
 
In der Bibliothek wird aufgeräumt! Das ist notwendig, weil wir nach der Übernahme der Bibliothek  
2016 die „Hinterlassenschaften“ des hauptamtlichen Personals nicht sofort sichten konnten. Jetzt 
müssen wir alles so unterbringen und ordnen, dass sich unsere mehr als 30 Ehrenamtler 
zurechtfinden: Ein großes Lager an Ersatzteilen für unsere ausleihbaren Spiele wurde entrümpelt. 
Wir fanden z.B. auch mehrere Orte, an denen Schlüssel – und von denen gibt es viele bei uns! – 
aufbewahrt wurden. Sie haben jetzt einen zentralen Platz gefunden, und alle sind beschriftet. 
Weiter ging es mit dem Werkzeugkasten, der entrümpelt wurde... und wir sind noch lange nicht 
fertig! Wichtig ist uns, dass alle Aufbewahrungsorte beschriftet werden, sodass man findet, was 
man sucht – und die Dinge später auch wieder an ihren Platz zurücklegen kann. 
 
Bedankungsparty für das Bibliotheksteam am 20.2. 2025. Erstmals wurden im Lesesaal kleine 
Tische für unsere Besucher aufgestellt, eine Art Bistro-Atmosphäre, die allen gefiel und ihnen die 
Möglichkeit gab, von Tisch zu Tisch zu gehen und mit verschiedenen KollegInnen zu schna cken. Bei 
Sekt und spanischem Essen wurden die Besucher unterhalten von dem Chansonkabarett 
Grün&Huth, das alle mit schmissigen Liedern blendend unterhielt. 
 
Endenicher Vierdelszoch am 2.3.: Bei strahlendem Sonnenschein vertrat unsere Karnevalsgruppe 
den Förderverein mit dem Motto „Lesen beflügelt“. Aus Buchseiten hatten sie Flügel gebastelt. 
 
Die notwendige Umstellung auf eine neue Bibliothekssoftware erforderte eine lange Schließung 
aller Bonner Bibliotheken. Endenich war geschlossen vom 31.3. bis zum 5.5. In der Zwischenzeit 



wurde das gesamte Personal mit der neuen Software geschult.  
 
Ausstellung „Fantasie“ 22.5. - 3.7. 
Bilder in Öl, Acryl, Aquarell, Bunt- und Bleistift, Fineliner von Marina und Mark Zarkh. 
Vernissage am 22.5., 16-18 Uhr. 
Erstmals kommt die neue Beleuchtung des Lesesaals zur Geltung. 
 
Mitgliederversammlung am 1.7. :  
Neu im Vorstand ist Gregor Uessem, der Markus Zirbes als Schriftführer ablöst. 
 
Am 3.7.: "Sommerlektüre".  
Gabriele Koeplin und Renate Ehrenfried präsentieren Schmökertipps für den Liegestuhl. 
  
Am 4.7. gibt es ein Bilderbuchkino der besonderen Art: die Endenicher Autorin Andrea Tuschka 
zeigt und erzählt ihr 2025 erschienenes Bilderbuch „Stille Post“. 
 
14. September, 11 und 14 Uhr: 
Puppentheater am Drachenfels: „Eine Nacht voll Zauberkraft.“ 
Die kleine Hexe Wackelzahn wird mitten in den Vorbereitungen zur Hexenparty auf der Löwenburg 
gestört, denn der alte Drache Siefnir berichtet verwirrt von einem sehr seltsamen Gast im Rhein, 
der dringend Hilfe benötigt. Beide Veranstaltungen waren mit je 40 Plätzen ausgebucht. 
 
Ausstellung „Farbenfroh“ 4.9.-9.10. 
Die Bonner Künstlerinnen Jeanette Endres-Becker, Irene Lackmann und Brigitte Spira-Fritz 
verbindet die Leidenschaft für das Malen in farbenfrohen Farben. 
Vernissage am 4.9., 17-19 Uhr. 
 
16.10.: Tea Time mit 28 Gästen 
Wie immer werden Scones und Sandwiches angeboten, der English Shop in Meckenheim spendiert 
weitere englische Spezialitäten. Annette Gehle liest einen englischen Krimi vor. 
 
Ausstellung „Rotation“ 30.10.-4.12. 
Die Künstlergruppe Sevenup präsentiert „Rotation“ - ein Experiment. Sieben Bilder wurden zyklisch 
alle sieben Wochen weitergereicht. Ein Thema wurde nicht vorgegeben. Die Gruppe hat sich 2008 
nach einem gemeinsamen Kunststudium an der Alanus Hochschule Alfter/Bonn zusammen-
geschlossen. 
Vernissage am 30.10., 17-19 Uhr. 
 
Unsere Ausstellungs-Beauftragte Svea Becker konnte den BioMarkt dazu gewinnen, Getränke und 
Knabberzeug für die Vernissagen der Ausstellungen zu spenden. 
 
Am 20. November 2025 fand erneut das Basteln mit Kalenderblättern statt.
Unter Anleitung von Barbara Böhm wurden Geschenktüten erstellt, während Gabriele Koeplin mit 
neuen Ideen zum Falten von Briefumschlägen dabei war.
In einer schönen Runde wurde Tee getrunken und auch viel erzählt. Besonders die jüngeren 
Teilnehmerinnen waren von der Idee des Recyclings sehr angetan. Auf Anregung von einer 
Besucherin wurde eine Adressliste erstellt, um alle Anwesenden gezielt einzuladen. 
25. November: „Winterzeit – Lesezeit“. Frisches Lesefutter für den Gabentisch. 
Geschenkvorschläge mit Renate Ehrenfried und Gabriele Koeplin. 32 Besucher erfreuten sich 



zudem an Glühwein und Plätzchen. 
 
25. November: Die Bibliothek als Gastgeber: Der Ortsausschuss Endenich traf sich im Lesesaal der 
Bibliothek, um die zurückgetretene Vorsitzende Renate Torno zum Ehrenmitglied zu wählen. Die 
anwesenden 40 Mitglieder waren einstimmig mit dem Vorschlag des Vorstandes einverstanden. 
Danach gab es reichlich Sekt. 
 
Am 27. November: Verabschiedung von Silvia Cordts als Teamleiterin. Angelika Herder und Gregor 
Uessem haben diese Aufgabe übernommen. 
 
Am 6. Dezember kam der Nikolaus in den Burghof. Wie in jedem Jahr wurden rund 80 Kinder mit 
kleinen Gaben beschenkt. Zum Dank schmückten sie unseren Tannenbaum. Ein Foto des 
Bäumchens schmückt die Weihnachtsgrüße, die an unsere Spender geschickt werden. 
 
Am 13.12.: Der Bücherflohmarkt während der Burgweihnacht hatte wieder viele Besucher und 
Kunden; die üppigen Einnnahmen kommen unserer Bibliothek zugute. Schüler und Schülerinnen 
der Simrock-Schule halfen beim Schleppen und beim Aufbau – dafür ein besonderer Dank von uns, 
der mit Spenden für deren Klassenkassen belohnt wurde. 
 
Auch Ihnen, liebe Mitglieder, danken wir von Herzen: für Ihre Mitgliedschaft, mit der Sie unser 
Anliegen unterstützen, für Ihr Interesse und für Ihre vielen Spenden. Das ist für uns Ansporn, 
gerne für unsere Bibliothek und für Endenich zu arbeiten. 
 
Herzliche Grüße 
im Namen des Vorstandes 
Ihre Edda Biesterfeld 
Bonn, den 29.1.2026 
 
 
 
 
 


